

郑州市现在有多少正在开工的建筑工地? 3868个。
郑州市有多少需要重点关注的道路? 3163条。
郑州市的施工工地、渣土车、建筑垃圾消纳场、黄土裸露、露天矿山等各类扬尘污染源有多少? 1.3万还要多。
.....

在刚刚过去的2018年,郑州地区生产总值破万亿、常住人口破千万、人均生产总值破十万——“三大突破”使郑州站在了高质量发展的新起点,在经济社会发展取得重大成就的同时,也给城市生态环境带来了更大的挑战。

进入4月,受不利气象条件影响,郑州市空气质量一度转差。针对被动局面,市控尘办主动作为,出动全体督查人员,集中15个督导组,分区域进行24小时不间断地毯式巡查。经过全覆盖检查、分析汇总、综合研判、精准施策,最终在较短时间内取得明显效果,空气质量有了较大改观。 郑报全媒体记者 谷长乐 文/图



加压驱动夯责任 严格管理求规范

——郑州市控尘办创新工作纪实



每周对全市场扬尘污染源 排查评比

为进一步提高郑州市扬尘污染治理水平,全面改善郑州市空气质量,客观公正地评价各县(市、区)政府、管委会、市直各相关单位扬尘防控工作开展情况,更好更详细地掌握全市场扬尘污染源管理情况,市控尘办聘请第三方机构每天安排40余人对全市14300个扬尘源进行检查、分析和汇总。对全市建筑工地和道路进行全覆盖检查,评出“十好十差”工地,检查其他扬尘污染源数量不少于总数的50%,第三方通过独立调查,对全市各类扬尘污染源进行综合分析,并对16个县市区扬尘污染治理情况进行综合排名和分项排名,对各项污染源进行分类分项排名和分析,绘制动态图、柱形图、占比图,直观形象地展示各县市区扬尘污染源管理现状、主要存在的问题,重点是建筑工地和道路扬尘。对全市场扬尘污染防治工作起到了很好的帮助作用,对加强扬尘污染精准防控起到了较强的指导作用。

为进一步优化人员结构,按照环境督查人员管理制度要求,4月25日,市控尘办对扬尘治理工作一线督查人员进行了岗位轮换工作。此次人员轮换,共安排现有扬尘治理工作督查人员29人转岗调整至其他岗位,同时从各县市区抽调16名执法队员补充至市控尘办。为了使新进队员及时适应扬尘治理查处工作,做到查处工作无缝对接,4月25日~27日,市控尘办利用3天时间对新上岗的16名队员组织业务培训,由综合处、督查处和执法监督处人员分别进行授课,通过此次大规模的岗位轮换,进一步优化了人员力量,重新调整了区域和人员编成,对打造纪律严明、本领过硬、勤奋敬业的扬尘污染防控督查队伍奠定了坚实基础。

推进精细化管理,提升工地管理水平

市控尘办牵头制定了《郑州市2019年施工工地扬尘污染防治精细化管理专项行动方案》,目的是通过精细化、标准化、科学化管理手段,强化源头预防、过程控制、末端监管,提升监管效率,落实施工工地扬尘污染管理责任,不断提高施工现场扬尘污染综合治理水平。方案将“8个百分之百”标准进行细化,明确每个标准的具体要求,使“标准”更加精细化,具有可行性。同时根据工程不同特点,将施工工

地区分为7类,明确了每类工地具体应落实哪几个百分百标准。方案细化了工地围挡的要求,根据线性工程跨度较大的特点,按照工程所在位置划分为重要路段(城市建成区主要道路)、敏感路段(过村、过街、十字路口等道路)、一般路段(农田、山地等偏远路段),区分设置围挡。推广建筑工地安装“施工工地信息公示牌(LED屏)”,及时发布工地施工状态、重污染天气管控、工地扬尘治理违规信息、“三员”

信息及举报电话等精细化管理内容,接受社会监督。提高车辆冲洗设施标准,要求设置长度不小于8米的全封闭固定式车辆自动清洗设备,设置冲洗槽和沉淀池。在工地洗车台末端与市政道路之间用土工布或其他吸水材料吸附泥水,确保出场的渣土及物料运输车辆干净上路。方案变工地粗放式管理向精细化管理,变全面落实“8个百分之百”为根据特点落实“N个百分之百”,措施更加精准,管理更加规范。

搭建信息平台,实行全时监管

目前全市共有施工工地、渣土车、建筑垃圾消纳场、黄土裸露、露天矿山等各类扬尘污染源14000余个,为统筹协调全市场扬尘污染防治工作,提高工作效率,市控尘办搭建了郑州扬尘污染防治管理信息系统,整合郑州市建筑工地远程视频监控中心系统、建筑垃圾大数据监管平台、河南省“两个禁止”综合信息平台、郑

州市绿色环保监控管理平台、郑州市PM2.5专家小组智慧郑州一大气环境管理平台、郑州市PM2.5专家小组大气环境信用评级管理平台、郑州市公安部门平安城市视频监控系统等七大平台,对基础信息库进行更深层次的数据整合。通过大数据分析,对全市场扬尘污染源违规作为进行预判,然后通过人工甄别进行

实时调度,让大数据更好地服务扬尘污染防治工作,达到集中调度,统一管理,扬尘污染防治全领域覆盖、全过程监管。信息系统打破了市控尘办与各行业主管部门、各县市区控尘办、项目工地之间的信息壁垒,实现了数据共享,不仅大大提高了工作效率,同时节约了社会资源,成为控尘工作的一大助力。

科学高效调度,加强精准管控

市控尘办于4月28日上午召开廉政建设动员大会,传达了市环境攻坚办下发的《关于在市级环境污染防治攻坚战督查督查队伍中组织开展作风纪律大建设活动的通知》(郑环攻坚办[2019]126号)文件精神,并结合工作实际,从提高思想认识、转变工作作风、增强纪律意识和规范督导检查4个方面对全体人员进行了教育。同时制定下发了《郑州市扬尘污染防治办公室作风纪律大建设活动实施方案》,拓宽监督渠道,规范执法流程,做到以制度管人、按规矩办事。通过各项措

施,夯实队员党性,锻造一支控尘铁军。在工作中敢于迎难而上,遇事不怕担风险,对急、难、险、重任务,敢啃硬骨头、敢涉险滩,继续发扬2018年全体控尘人员“不怕吃苦,敢于担当”的控尘精神。

2019年以来,市控尘办在精准施策、精确管控上下功夫。根据国控点、省控点、市控点的空气质量数值分析,实时调度相关区域采取相应措施响应,在最短时间内用最精确的方式控制扬尘。不定期发布分区域、分时段管控措施,传达至各县市区控尘办、各相关乡镇办,调度工

作人员迅速行动,有效降尘。例如,通过各点位PM10数据及各工地扬尘在线检测设备PM10数据进行对比,对一线督查人员进行实时调度;通过各点位PM10数据对比车辆行驶数据与各县市区道路清扫情况,对各县市区道路扬尘治理进行调度;通过各点位PM10数据及各工地扬尘在线检测设备PM10数据进行对比,结合当时天气情况及各工地喷淋开启情况对各项目工地进行实时调度。同时,结合一段时间督查发现问题情况,通过大数据分析,明确下一步工作重点,做到有的放矢。